Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy
z biologii dla uczniow gimnazjéw
wojewodztwa kujawsko-pomorskiego

Etap szkolny — 28 padziernika 2015 r.

Kod ucznia: Wynik: /... pkt.

Instrukcja dla ucznia

Zanim przystapisz do rozwhzywania testu, przeczytaj uwanie ponizsz instrukcj e.

7.
8.
9.

Wpisz w wyznaczonym miejscu powgj swoOj kod ustalony przez KomgsjKonkursov.
Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska.

Przed rozpocgxiem pracy sprawdg czy twoj arkusz testowy jest kompletny. Niniejsgkusz
testowy sktada giz 11 stron i zawiera80 zada. J&li zauwazysz jakiekolwiek braki lub leldy
w druku, zgtd je natychmiast Komisji Konkursowe.

Przeczytaj uwanie i ze zrozumieniem polecenia i wskazowki dedego zadania.

Odpowiedzi zapisuj dtugopisem z czarnym lub nidhreguszem.

Dbaj o czyteln& pisma i precyzj odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru pepra
odpowiedzi zaznaczaj zgodnie z poleceniem.

Nie wywaj korektora. Jeeli pomylisz s¢, bledna odpowied otocz kotkiem

i ponownie udziel poprawnej odpowiedzi. Ocenianrglabtylko odpowiedzi, ktore zostaty
zaznaczone Ilub wpisane zgodnie z poleceniem | wecHese w miejscu do tego
przeznaczonym.

Przy kadym zadaniu podano maksymaliczbe punktow, ktég mazna uzyska.

Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce ndrimwpis.Brudnopis nie podlega ocenie.

Pracuj samodzielnie.

10. Nie wolno wnost telefonéw komérkowych na konkurs.

11. Catkowity czas na wykonanie testu pisemnego wyrg@siminut.
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Zadanie 1 (0—1)

W celu wykonania obserwacji mikroskopowegsto naley przygotowa swiezy preparat.
Uporzaadkuj rysunki w takiej kolejnéxi, aby opisywaly wiéciwe jego przygotowanie.
Zapisz oznaczenia literowe w wyznaczonym miejscu.
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Pytka-Gutowska E., Jastizska E., Bliej biologii. Podecznik dla gimnazjum, e&é 1. WSIiP, Warszawa 2009, str. 22

Oznaczenia literowe
Zadanie 2 (0 — 2)

Do wykonania preparatu mikroskopowego potrzebmengdzy innymi przedstawione na rysunku
szkietka: prostodtne (B) i kwadratowe (A). Podaj ich nazwy laborgjoe.
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Sagin B., Wesierski M., Biologia. Podicznik do gimnazjum, cz. 1. Galskie Wydawnictwo ®@wiatowe, Gdask 2009, str. 14.

Zadanie 3 (0-1)

Wiedzc, ze w mikroskopieswietinym obiektywy § wyposaone w soczewki, ktdre magpowiek-
sz& obraz 5, 10, 20 i 100 razy, a soczewki okulara®j 12 razy dobierz powkszenie soczewek
okularu i obiektywu, aby méc obejizpod mikroskopem obiekt pogkszony 500 razy.

Powiekszenie okularu........................ , powigkszenie obiektywu...............ccoiiii e,
Zadanie 4 (0 — 2)

Tlen maze by produktem lub substratem przemian zaclhogeh w komdérce rdinnej.
Uzupetnij zdania:

1. W procesie oddychania komérkowego tlen jest

poniewa

2. W procesie fotosyntezy tlen jest

poniewa
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Zadanie 5 (0 - 2)
Podaj nazw krélestwa, do ktdérego nafg przedstawiony na rysunkarganizm oraz jego nazw
rodzajove.

Nazwa krélestwa
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T Klimuszko B., Biologia dla gimnazjum. Pagiznik, cz. 1. Wydawnictwo Edukacyjiak, Warszawa 2009, str.25.

Zadanie 6 (0 — 2)

Oznacz litey A na rysunku z zadania 5, organellum zgge do usuwania nadmiaru wody
z tego organizmu oraz liteB organellum, w ktdrym trawiony jest pokarm. Poithj nazwy.

NazZWa OrganellUm A e e e e e e et e e e e e e e e

Nazwa organellum B.........c.iiii e e e e e e et e

Zadanie 7 (0 — 1)
Wybierz szereg, w ktérym prawidtowo zestawiono agJaum komadrkowe z petnianfunkcja.

Organellum komérkowe: Funkcja:

1. Siateczkarddplazmatyczna gtadka a) przemiany biatek,

2. Aparat Golgiego b) wytwarzanie biatek,

3. Rybosomy c) rozkiad zwiazkow pokarmowych,
d) wytwarzanie energii,
e) przetwarzanie ttuszczow.

A. 1a, 2Db, 3e,

B. 1b, 2d, 3c,

C. 1d, 2c, 3e,

D. 1le, 2a, 3b.



Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Zadanie 8 (0 - 2)
Dokonaj podziatu wymienionych organizmow na saywe i cudzaywne.

skretnica, okrzemka, gronkowiec, muchomaizak, salwinia, ameba, pierwotek
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Zadanie 9 (0 —1)
Uporzadkuj pogcia podane powej, tak aby opisywaly poziomy organizadgycia (przyjmugc,

Ze najwyszy poziom — 7, to organizm).
ukiady, tkanki, organelle, nagdy, atomy i czsteczki, organizm, komorki

Zadanie 10 (0 — 4)
Ocen informacje dotycgce bakterii, wpisujc do tabeli obok zdaprawdziwych lite¢ P, a obok zda
fatszywych litee F.

L.p. Zdania P/F

1. | Niektore bakterie oddychgpeztlenowo.

2. | Bakterie wysipuja w kazdym srodowisku na Ziemi, poza ggrymi zrodtami.

Niektore bakterie powodsjgnicie opadtych fci, powalonych drzew, ale nie
rozktadaj martwych zwierat.

4. | Znane s bakterie wytwarzagre witaminy w jelitach cztowieka.

Zadanie 11 (0—1)
Dokoncz zdanie, wybierz i zaznacz poprayodpowied sparod propozycji a, b, c.

a. zwiazki zawarte w innych organizmaekwych

Zrodiem energii dla lub w ich szcatkach.

chemoautotrofow b
jest/s

. utlenianie zwazkéw nieorganicznych.

C. energia stoneczna.

4
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Zadanie 12 (0—1)
W ponizszym zdaniu wykr@ wyrazy tak, aby otrzymiaprawidtows informacg.

No; rosliny pobierag/usuway tlen i usuwaj/pobieray; dwutlenek wgla, poniewa zachodzi
w nich proces wymiany gazowej/fotosyntezy.

Zadanie 13 (0-1)
Spasrod informacji dotycacych grzybow wybierz fatszyai podkrel ja.

Grzyby rozwijagce sg nascianach niektorych mieszkanog; by¢ szkodliwe dla zdrowia. Wszystkie
grzyby o rurkowatym spodzie kapeluszgaslalne. Grzyby magrozmnaac sie przez podziat, gcz-
kowanie lub zarodniki. Yod grzybow spotykamy tlenowce i beztlenowce.

Zadanie 14 (0 - 1)
Podkrél nazwe zwiazkdw chemicznych, ktdre opisano w pzsaym tekcie.
U roslin strgczkowych stanowimateriat zapasowyWystepujqg réwniez w ptynach ustrojowych jako
czynniki odpornéciowe. § odpowiedzialne za prawidtowy przebieg wszystkigimiegci zyciowych
organizmu.

a) Weglowodany.

b) Witaminy.

c) Thuszcze.

d) Biatka.

e) Kwasy nukleinowe.

Zadanie 15(0 — 4)
Do podanych w tabeli nazw organizmow przypdkaj wybrane sposoby rozmiamnia bezptciowe-
go. Odpowiednio zapisz w tabeli.

podziat poprzeczny, urwistki, roztogi, podziat padly, pzczkowanie

Nazwa organizmu Sposob rozmnzania bezpiciowego

Stutbia ptowa

Perz wiasciwy

Euglena zielona

Chrobotek reniferowy

Zadanie 16 (0 —1)
Zaznacz poprawgodpowied.
Organami wegetatywnymi §bn nie s
a) cebule.
b) zarodniki.
c) kiacza.
d) bulwy.

Zadanie 17 (0 —1)
Podkreél organizmy, ktorych komorki atakowang [grzez wirusy.

cztowiek, zwierg roslina, bakteria
5
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Zadanie 18 (0 - 1)
Opis dotyczy jednego z rodzajow tkanki wzmacydaj. Po analizie posszego testu podaj nagzw
tej tkanki.

Tkanka ta jest zbudowana z martwych komorekubygh zdrewniatychicianach, w ktérych
sq¢ kanaliki. Wystpujg w niej wydtdone, zaostrzone na &oach komorki tzw. widkna, ich diugo
maze dochodzi do 10 cm (np. u Inu, konopi). Druga grupa komdeknniejsze, nieregularne tzw.
komoérki kamienne, twagze skupienia w dciach i owocach (np. u gruszy) oraz ostonki nasion
i pestek.

Rodzaj tkanki WZMaCNIAIACE] ... . .. ettt it e e e et e e e e e e e e et e a e

Zadanie 19 (0 - 3)
U roslin wystepuje przemiana pokate Wybierz i odpowiednio zapisz w tabeli poja charakteryzu-
jace pokolenia u podanychstm (niektore pogcia mog by¢ uzyte wecej ne jeden raz).

cala raslina, todyka ulistniona, todyka bezlistna, sptek,
przedrale, zakzek, ziarno pytku, dominuje.

Nazwa pokolenia Mech ptonnik Narecznica samcza Sus zwyczajna

Sporofit

Gametofit

Zadanie 20 (0 — 2)
Przeczytaj informacje dotygeze ralin nagonasiennych i podiilee zdania, ktoreasprawdziwe.

& to rasliny przewanie wiatropylne i wiatrosiewne. Wytworzyty kwiatgbrane w kwiatostany.
Zaptodnienie odbywa stylko z udziatem wody. Zachodzi u nich tzw. podev@apptodnienie. Wytwa-
rzajq nasiona ukryte wewtrz owocu.

Zadanie 21 (0—1)
Kasia obserwowata pod mikroskopem dwa organizmgg&dmaorkowe. Na jakiej podstawie te
okresli¢, czy s one autotrofami, czy heterotrofami. Odpowiedasadnij



Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Zadanie 22 (0 —6)
Na rysunkach od A do F przedstawiorizii i owoce wybranych gatunkéw drzew.
Sparéd podanych nazw gatunkowych, wybierz i odpowiegydpisz rysunki.
(Uwaga! Na rysunkach nie zachowano skali wiétko
olsza czarna, jesion wyniosty,q@iszyputkowy, klon pospolity, kasztanowiec biaty,
lipa drobnolistnapuk pospolity, grab pospolity.

Ksiazka nauczyciela do pogiznika ,Pulszycia 1”7 ,Wydawnictwo Era, Straszyn k. Ga&a 2009, str. 39 (zm.).
Rostaski K., Rostaski K.M., Atlas i klucz. Drzewa i krzewy. Wydawiieo Kubajak, Krzeszowice 1999.

Zadanie 23 (0 —4)
Ocen informacje dotycace ruchéw rélin, wpisujac do tabeli obok zdaprawdziwych liteg P,
a obok zda fatszywych liteg F.

L. p. Zdania P/F
1 Hydrotropizm dodatni umidiwia roslinom uzyskanie jak najwkszej
' dawki energiswietinej potrzebnej do fotosyntezy.
2. Geotropizm ujemny charakteryzuje todygi i koreemslin.
3. Fototropizm dodatni charakteryzuje wszystkieaosgralin
4 Hydrotropizm ujemny korzenrwiadczy o tymze ralina nie lubi
' nadmiaru wody.
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Zadanie 24 (0 — 2)

Dokoncz zdanie,U poziomki wysgpuje ...” wybierapc odpowied A, B lub C oraz jej poprawne
uzasadnienie oznaczone cyframi od 1 do 3.

A. | owoc zbiorowy 1) jednej zadzni.
| B. | owoc pojedynczy PONIEW& | 5 | caleqo kwiatostanu.
U poziomki pojeaynez powstaje z J
wystepuije ... . o
c. | owocostan 3 wielu zahzni wielostupkowego

kwiatu.

Zadanie 25 (0 — 3)

Na rysunku przedstawiono dwa roztwory A i B amgm stzeniu glukozy oddzielone od siebie béon
potprzepuszczain

Wybierz liter X lub Y okreslajaca kierunek przeptywu wody przez blopotprzepuszczain

a nasgpnie uzasadnij swejdecyzg. Podaj nazw procesu zachodzego pomgdzy roztworami A i B.

WyYDOr litery .....ooooeiiiiiii i,
A B Uzasadnienie
80% K 71 L7
roztwor FORtWoT
glukazy gkozy e
kbm ........................................................
polprzepuszczalna

Sagin B., Wesierski M., Biologia. Podicznik do gimnazjum, cz. 1. Gfiskie Wydawnictwo ®wiatowe, Gdask 2009, str. 25 (zm.).

Zadanie 26 (0 - 1)
Podkrél choroby wywotane przez bakterie

odra, potpasiec, kita, AIDSedec, wcieklizna,swinka
Zadanie 27 (0 — 2)

Podaj nazwy procesdow zachadgch w organizmach, ktére zapisano psaymi reakcjami
chemicznymi.

Reakcja 1. glukoza + tlem woda + dwutlenek wgla + energia
I E= ATV = T 0] 0o <]

Reakcja 2. glukoza> alkohol etylowy + dwutlenek ggla + energia

AN E= AV E= T ] 0 Lo o U
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Zadanie 28 (0 — 3)
W tabeli przedstawiono wyniki badania ukagg zawarté¢ witaminy C w wybranych organach
roslin. Po analizie tabeli, narysuj wykres stupkowykapupcy przedstawione dane.

Organy rglin Zawg r(tg}c’:l(\;v(;trig]iny
Owoc pomaraczy 11,0
Lis¢ pietruszki 6,3
Owoc papryki 55
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Zadanie 29 (0 - 1)

Przeczytaj uwanie poniszy tekst, a nagbnie zaznacz poprawrodpowied.

Ruchy r@lin sg¢ wynikiem reakcji na bade srodowiska zewgirznego i wewgtrznego. tatwym
do zaobserwowania przyktadem jest otwieranie i xamig s¢ kwiatow tulipana.

Ruch ten zaliczany jest do:

a) tropizmow.

b) nastii.

c) taksiji.
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Zadanie 30 (0 - 3)

Uczen przystpit do przeprowadzenia pewnegosdaadczenia, ktérego celem byto zbadanie wptywu
roztworu soli na wzrost rzechy. Sformutuj problem badawczy do tegédwi@mdczenia. Zaproponu;j
hipotez badawcz, ktora uczeér powinien postawi. Ustal, jaka powinna lgygrupa kontrolna.

Hipoteza badawcza:

Grupa kontrolna:
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Brudnopis

11



